

ИВЕРСКИЙ ЛИСТОК

По благословению
митрополита Нижегородского
и Арзамасского Георгия

№ 11 (64)
ноябрь 2013 г.

Издание Иверского женского монастыря г.Выкса, Выксунская и Павловская епархия



◆ 4 ноября - празднование Казанской иконе Божией Матери
(в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 г.)

О том, как Матерь Божия спасла Россию в тяжкую годину междуцарствия

За два с половиной столетия перед сим Отечество наше было постигнуто одним из величайших несчастий: на престоле российском пресекся род царей Рюрикова дома. Что легче, как из многих миллионов людей избрать одного на царство? – Но опыт показал, что нет ничего труднее, как избрать царя из поданных. Престол недолго оставался праздным, но кто не всходил, не мог сидеть на нем. Тщетно Годунов напрягал к тому все силы ума и искусства: он вскоре пал, можно сказать, пред одним именем святого отрока, им закланного, которое противопоставил ему самозванец. Что это чудовище (самозванец) не могло заменить кого-либо на престоле, – нечего и говорить; но и Шуйский с высоты престола скоро сошел в плен и могилу. Наконец, настали времена полного междуцарствия, те времена, образец которых в аду, ибо там вечное междуцарство. Для наших соседей-недругов это был самый благоприятный случай к торжеству над нами. Область за областью отторгались от России на юге и севере, Польша хотела нам дать своего короля, Швеция своего царя. Уже в московских храмах возглашалось имя Владислава, уже пол-России было за ним... «Но иноземному ли, насильственно поставленному, главе быть в мире с русским сердцем? Иноверцу ли воссесть на престоле святого Владимира, украшаться бармами Мономаха?» – так мыслили те, в коих

еще не подавлен был дух русский смутами отечественными и кознями иноземными. «Станем за святую Русь, за дом Пресвятая Богородицы, за чудотворцев Алексия, Фотия и Филиппа, прорадим жен и детей, но освободим Оте-

го оружия и, что всего важнее, недостает единодушия и в воинах и в вождях. Дух мужества, воспламенявший воинов православных, падает. Само время начинает помогать врагам: наступают осенние непогоды столь благоприятные для осажденных и столь пагубные для осаждающих. Еще один неудачный приступ, один междуусобный спор – и первая выюга зимняя развеет последние остатки рати священной. «Прости, свобода Отечества! Прости, Кремль священный! – так, вероятно, мыслил и говорил не один сын Отечества, – мы сделали все для освобождения вас, но, верно, Богу неугодно принять жертвы нашей и благословить оружие наше победой». – Между тем сия чистая жертва давно уже была принята в воню благоухания. И как ей было не быть принятой, когда она вознесена была к престолу благодати самой Преблагодатной Девой? Провидение медлило благословить победой оружие православного воинства, чтобы успехи брани не были приписаны собственному мужеству. Поэтому, когда все надежды земные пали, когда оставался один шаг до отчаяния, по-



чество!» – воскликнул истинный сын Отечества, Минин, на берегах Волги. И по гласу его собирается ополчение, и идут освободить из рук врагов сердце Отечества – Москву. Рать священная, подобной которой не было ни прежде, ни после; но у этой рати недостает средств к своему содержанию, недостает само-

мощь небесная обнаружила во всей непрекращаемой очевидности. Каким образом? – Внемлите и возблагоговейте пред Небесной Заступницей! Среди осажденной столицы, между врагами, в тяжком плена и еще более тягчайшем

(Окончание на 2-й стр.)

(Начало на 1-й стр.)

недуге, томился один из маститых первовсвятителей. Близкий к небу по своему сану, он еще ближе был к нему по своим добродетелям, посему и удостоился быть посредником между небом и землей. Среди полночной тишины вдруг келлия его наполняется светом необыкновенным, и он зрит пред собой святого Сергия Радонежского. «Арсений! – рек преподобный болеющему, – ваши и наши молитвы услышаны, предстательством Богоматери Суд Божий об Отечестве преложен на милость, заутра Москва будет в руках осаждающих, и Россия спасена». Как бы в подтверждение пророчества, болеющему старцу вдруг возвращается здравие и крепость сил... Радостная весть о сем, переходя из уста в уста, немедленно проникает за стены града – к воинству православному, и воспламеняет его неопредолимым мужеством. Дерзая о имени Воздранной Воеводы, христолюбивое воинство не видит более перед собой никаких непреодолимых преград, враги не могут более стоять на твердынях, – и Кремль в руках россиян. Благодарное воинство в следующий день воскресный совершает торжественное молебное вшествие в возвращенную столицу, на встречу ему исходит с чудотворной иконой Богоматери тот самый святитель, который удостоился приять весть о помощи свыше. Падая на землю и проливая слезы, всякий стремился освятить себя прикосновением к чудотворному лицу. И чтобы память о столь чудесном явлении Покрова Пресвятая Дева над Отечеством не ослабела от време-

ни, положено единодушно творить ежегодно торжественное воспоминание его в 22 день октября. Вот как важен день сей для Отечества! Это день чудесного освобождения России от рабства иноzemного и крамол внутренних, день обновления земли Русской. Если бы престольный град остался в руках врагов, то осталась бы в руках их и вся Россия. Москва осталась бы в плена, если бы не приспело на помощь заступление Пресвятой Девы, ибо земные средства были истощены все. Посему день этот есть истинный день Покрова Пресвятая Богородицы над нашим Отечеством. Но что же обратило на предков наших Материй взор Небесной Покровительницы и приблизило к ним Ее дивную помощь? Обратили, конечно, более всего молитвы угодников Божиих, каковы святой Сергий, Алексий, Петр, Фотий, Кирилл и прочие чудотворцы российские, которые во время бедствий их земного Отечества не преставали молить о его спасении Господа и подвигли на ходатайство о нем Самую Матерь Его. Но израильский народ имел некогда не менее за себя ходатаев перед Богом в лице своих почивших праотцов и пророков, однако же был предан в руки врагов и, наконец, совсем отвергнут. И Господь Сам предварительно объявил через Пророка: Аще станут Моисей и Самуил пред лицем Моим, несть душа Моя к людем сим (Иер. 15; 1). Значит, и молитвы святых не всегда бывают услышаны. Почему же Услышаны были молитвы святых за Россию? – Потому, что когда святые молились за Израиль, сам

Израиль не молился Богу отцов, а покланялся богам иным; а наши предки не знали богов иных и, как в счастии, так и в несчастии, обращались за помощью к единому и тому же Богу отцов своих, к Его Пречистой Матери и святым угодникам. И вот Матерь Божия, видя их покаяние, смижение, усердие к святыне и самоотвержение, преклонилась к милосердию, а, преклонившись Сама, преклонила и Сына своего на помощь нам. Се тайна Ее спасительного Покрова над Россией! – Чему же поучает нас сия тайна? Тому, во-первых, чтобы никогда не терять веры ко спасению Отечества, каким бы искушениям и бедствиям судьбам Всевышнего не угодно было подвергнуть его. Поучает, во-вторых, познавать силу усердных молитв перед Богом, а особенно молитв святых за нас. Не напрасно святой Сергий сказал Арсению: «Ваши и наши молитвы услышаны». Это значит, что без молитв земных не были бы услышаны небесные, равно как без небесных молитв не были бы, конечно, приняты молитвы земные. Посему, молясь сами, мы должны просить молитв за нас и угодников Божиих, памятуя, что много может молитва праведного (Иак. 5; 16). Тем паче должны мы прибегать под кров Преблагословенной Девы, которая всегда была и пребудет утешительницей всех, притекающих с верой к Ее заступлению и творящих по сей вере.

Из сочинений Иннокентия, архиепископа Херсонского и Таврического

Русские старцы о молитве и трезвении

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя! Стоишь ли, сидишь ли, путешествуешь ли, другое ли что делаешь – постоянно говори сию молитву, усердно понуждая себя к ней. Ибо она поражает невидимых врагов, как воин крепким копьем. Напечатлевай ее и в мысли своей; не смущайся тайно творить ее в нужных местах и, когда изнеможет язык и уста, тогда одним умом молись.

Произносить же молитву Иисусову вслух, негромко, – настолько, чтобы самому себе слышать. Не должно во время молитвы уклоняться мыслью туда и сюда к житейским тленным вещам, но пребывать неленоно в памяти сей только молитвы, ибо молитва есть не что иное, как отчуждение от видимого и невидимого мира. Посему должно затворять ум свой в молитве. Где стоит тело, там и ум да будет с вами, не имея



никакого помышления.

Делая, храни, человек! То есть: внимательно молясь, храни себя с великой осторожностью, чтобы молиться в псалмах и молитвословиях со страхом, радостью, горячим усердием и низким поклоном Божественной иконе, ибо найдешь в псалмах и поучение, и молитву. Не краем языка только произноси, но молись от всего сердца, соединяй в одно и тело, и душу, и ум.

Не множества молитв хочет от нас Бог, но чтобы со страхом Божиим и умлением становились на молитву, как Ангел Господень повелел великому Пахомию. Старание твое должно быть не о количестве, но о глубоком рассуждении и внимании, чтобы все было принято Богом, что исполнишь. Не все мало и не все великое велико и совершенно.

Преподобный Паисий Величковский

Мысли на каждый день года

ТРИДЦАТЬ ПЕРВОЕ ОКТЯБРЯ

(13 ноября по новому стилю)

Святых апостолов

от семидесяти Стахия, Амплия и иже с ними, и святого мученика Епимаха, и преподобных Спиридона и Никодима, просфорников Печерских.

Для того чтобы нам идти прямо к вечной жизни, а не блуждать по путям, ведущим ко дну адова, нужно соблюдение заповедей Божиих:... аще ли хощеши винти в живот, соблюди заповеди, — говорит Господь. Это — путь к жизни вечной, общий для всех — и богатых и бедных, и славных и незнатных, и для юных и для старых. Это — путь, необходимый для всех, без которого невозможно видеть Царствие Божие; ибо другой, противоположный ему путь преступления заповедей неминуемо приводит в погибель. Но это самый верный и надежный путь не только к жизни вечной, а и к возможному благополучию в земной нашей жизни.

Кто соблюдает заповеди Господа Бога своего с живою верою в Него, с детскою покорностью святой воле Его, с искренним усердием благоугождать Ему как Господу и Владыке живота своего, с искренним желанием вечной жизни с Господом, тот — истинный сын Божий, того Сам Единородный Сын Божий называет Своим братом, того любит Отец Небесный и, следовательно, все дарует ему, что нужно для достижения вечного блаженства и временного довольства.

Кто усердно соблюдает заповеди Божии, тот всегда наслаждается внутренним спокойствием духа, миром и безмятежием совести, радостью верного сознания правоты своей пред Богом и человеками, живым ощущением пребывающего в нем Господа, чистою и святою радостью о Дусе Святе. А это блаженное успокоение в Боге чистой совести и есть первое и единственное счастье жизни, которое не знает превратностей, не страшится опасностей, не изменится и не изменит никогда своему обладателю.

Кто верно исполняет заповеди Божии, тот живет в мире со всеми окружающими его и пользуется любовью всех, тому и сам враг его не может сказать иначе, как говорил Давиду злой враг его Саул: Праведен еси ты паче мене, яко аз воздах тебе злая, ты же

воздал ми еси благая. Такой человек во всяком состоянии и во всяком месте есть лучший человек, достойный любви и уважения своих близких и любви Божией, следовательно, есть самый счастливый человек.

Кто усердно и верно исполняет заповеди Божии, на том почивает всегда благословение Отца Небесного, тот всегда и во всем благоуспешен и наслаждается истинным благополучием в жизни. Когда мы будем трудиться во славу Божию неусыпно, призывая на все труды наши святое благословение Отца Небесного, трудиться не для временных только выгод, а для снискания жизни вечной со Христом, не из побуждений честолюбия или корысти, а из угощения Богу, из покаяния Его святой заповеди, тогда только все земные дела наши примут правильный и благоуспешный ход, все труды будут сопровождаться благословенным успехом, все занятия наши, каковы бы они ни были и в чем бы ни состояли, одухотворятся и освятятся все освящающим благословением Божиим. А большего счастья человеку и вообразить и пожелать нельзя, как счастья быть всегда под благословением Божиим.

ПЕРВОЕ НОЯБРЯ

(14 ноября по новому стилю)

Святых чудотворцев

и бесребреников Космы и Дамиана Асийских.

Апостол Павел говорит: Непрестанно молитесь. Это значит: при всех делах и занятиях непрестанно иметь Бога в мыслях и сердце, непрестанно в глубине души просить от Него помочь, непрестанно взывать к Нему мысленно, с призыванием сладчайшего имени Иисуса Христа. Эта молитва то же, что и хождение пред лицем Божиим или в Его присутствии: Я Бог всемогущий, ходи предо Мною и будь непорочен. Эта молитва есть высшая степень внутренней молитвы. Ею молились все святые отцы Церкви. Этую молитву называют молитвой Иисусовою. Читается она так: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешного!».

Признавая вездесущие Божие и Его таинственное в нас пребывание, с благоговением и любовью в сердце и душе должно беседовать с Богом во глубине



души, пламенно, как с другом сердца, должно раскрывать Ему душу свою искренно, как открывает нежный сын любвеобильному отцу. Чтобы более и более возжигать и усиливать в душе пламень такой внутренней молитвы, должно каждый день, хотя на некоторое время оставлять внешние занятия, с тем чтобы возможно было в уединении, с миром душевным и в тишине сердца предстать перед Богом, не с тем только, чтобы попросить Его о своих нуждах житейских, но с тем наипаче, чтобы, забыв все житейское и собрав рассеянное сердце и мысли в одно благоговейное помышление о Боге, обнажить перед Ним всю свою душу, открыть перед Ним все свои помышления, просить Его благодати — коснуться нашего сердца, да умилится, да сокрушится оно до благоговейных слез и того благотворного чувства, которое превосходит всякие понятия и слова человеческие и утверждает сердце и мысли во Христе Иисусе. Все это должно делать в простоте и смирении, кротко и откровенно, дабы это было делом более благодати Божией, нежели нашим. Сначала для природы нашей это покажется скучным и даже тяжелым, но в продолжение времени сделается легким, даже стихией и жизнью души, так что это будет ей утешением во всех трудных обстоятельствах, будет восхищать ее на небо, дарует ей мир и прольет радость, которой никто от нее не возмет, ибо с нею будет Бог и она с Богом.

Детская страница

Помощь Богоматери

На краю одного города стояла лачуга. В ней жила старушка со своей дочерью. С утра до ночи трудились бедные женщины, но нередко приходилось им и голодать. Дочь часто роптала и жаловалась на тяжёлую жизнь. Старушка же терпеливо переносила свою участь и утешала её.

— Не кручинься, дорогая! Лучше помолись Владычице нашей. Смотри, как благостно и приветно взирает Она на нас с божницами, словно с облаков. Неужели от Неё, Заступницы нашей, не придёт к нам помощь?

Однажды в жаркий полдень какой-то путешественник зашёл в избушку попросить воды. Знаток иконописи, он был поражён дивной красотой иконы и долго любовался ею.

— Тётушка! Продайте мне икону, я заплачу вам за неё много денег, — попросил незнакомец.

— Господин! Я бедна, но душою не торгую и ни за какую цену не продам святого благословения моих родителей, — отвечала старушка.

Пришлось тому уйти, ничего не добившись.

Скоро по городу разнеслась весть о драгоценной иконе. Посетители во множестве стали приходить в бедную лачужку полюбоваться иконой и помолиться перед образом Царицы Небесной. Каждый из них приносил что-нибудь в подарок старушке и её дочери. С тех пор те стали жить безбедно. Так чудесно оправдалась твёрдая вера бесхитростной старушки в помощь Божьей Матери!

По горизонтали:

- Селение, в котором Господь гостил в доме Симона Прокаженного.
- Первая женщина.
- Как звали апостола Петра?
- Один из злых помыслов, исходящих из сердца человеческого.
- Последнее слово в Евангелии от Марка.
- «А что вам говорю, говорю всем: ...»
- Слепой, которого исцелил Господь.
- Начальник синагоги, у которого Иисус Христос оживил дочь.
- «И приходят в ... ; и вскоре в субботу вошел Он в синагогу и учил.
- Призыв.
- Прорицание одного из 12 учеников Господних.
- Он пришел помолиться в храм вместе с мытарем.
- Когда Господь накормил 5 000 человек, то сколько корзин наполнили ученики оставшимися хлебными кусками?
- «Лобное место».
- Сколько лепт положила бедная вдова в сокровищницу храма?

По вертикали:

- Жена брата царя Ирода.
- Святой Лангонийский мученик.
- Он приказал убить Иоанна Крестителя.
- Сюда пришел Иисус после того, как предан был Иоанн Предтеча.
- Что заповедал воскресший Спаситель ученикам Своим проповедовать по всему миру?
- «... род не может выйти иначе, как от молитвы и поста».
- Что значит слово «Еффафа»?
- Разбойник, которого иудеи освободили вместо Иисуса Христа.
- «Возьми крест ... и следуй за Мной!»
- Остров, на котором святому Иоанну Богослову было видение Апокалипсиса.
- Красное, Мертвое, Галилейское ...
- Финикийский город.

*Ищите многие ответы в Евангелии от Марка.

Редакционная коллегия:

игумения Антония - настоятельница Иверского женского монастыря; монахиня Мариамна, посл. Татиана, И. Мурзинова.
По всем вопросам просим обращаться по адресу: 607060, г. Выкса Нижегородской обл., ул. Краснофлотская, 58.
Контактные телефоны: 6-08-83; 3-65-05. "Листок" сверстан и отпечатан в ООО "Полиграфист". Заказ 2796, тираж 999

снега совсем не было видно с дороги. Тогда бабушка сказала:

— Теперь вы видите, что Господь для нашей защиты возвёл стену? Он милостиво и скоро посыпает Свою помощь всем, надеющимся на Него. Поэтому мы не должны никогда падать духом и унывать: «Кто на Бога уповаёт, сильну крепость созидает».

Свеча перед иконой

Дорог мне перед иконой,
В светлой ризе золотой,
Этот ярый воск, возжённый
Чьей, неведомо, рукой.
Знаю я — свеча пылает,
Клир торжественно поёт, —
Чьё-то горе утихает,
Кто-то слёзы тихо льёт.
Светлый ангел упованья
Пролетает над толпой...
Этих свеч знаменованье
Чую трепетной душой:
Это — медный грош вдовицы,
Это — лепта бедняка,
Это... может быть... убийцы
Покаянная тоска...
Это светлое мгновенье
В диком мраке и глуши,
Память слёз и утешенья
В вечность глянувшей души.

А. Н. Майков

